

УДК 929 Губоглу

**ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ ГАГАУЗИИ:
К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ УЧЕНОГО-ТЮРКОЛОГА, ПРОФЕССОРА
РУМЫНИИ, АКАДЕМИКА ТУРЦИИ, СЫНА ГАГАУЗСКОГО НАРОДА ГУБОГЛУ М.П.**

Нягова Анна Георгиевна, доктор исторических наук, старший преподаватель кафедры
Общественных дисциплин

Michael P. Guboglu scientist, historian, professor of Romania, the academician of Turkey.
He has published over 200 scientific papers that have been successfully published in
Romanian and foreign publications. Thanks to his scientific researches became known throughout
the scientific world as one of the leading scientists and specialists in Turkic philology.

Memory of the son to keep holy land Budzhakskoy descendants.

Scientist, turkologist, academician, Prof., gagauzoved, MP Guboglu

Успех следует измерять не столько положением, которого человек достиг в жизни, сколько теми препятствиями, какие он преодолел, добиваясь успеха.

Б. Вашингтон

3 ноября 2011 года в Комратском государственном университете состоялся круглый стол, посвященный 100-летию со Дня рождения ученого-тюрколога, профессора Румынии, академика Турции, сына гагаузского народа Михаила Петровича Губоглу. В работе круглого стола приняли участие преподаватели и студенты КГУ, директор Научно-

исследовательского центра Гагаузии, сотрудники Комратского регионального музея, учителя лицеев Комрата.

Открывая круглый стол проректор КГУ, доктор, доцент Банкова И.Д. в своем приветственном слове отметила значимость данного события – празднования 100-летнего юбилея со дня рождения ученого-тюрколога, профессора, академика, сына гагаузского народа Губоглу М.П. для всего гагаузского народа, подчеркнув, что **«2011 год Постановлением Исполкома и Народного Собрания Гагаузии был объявлен годом двух выдающихся деятелей, рождённых на Буджакской земле, – просветителя священника Михаила Чакира (150-лет со дня рождения) и ученого-тюрколога, профессора, академика Михаила Петровича Губоглу (100-лет со дня рождения)»**. Выразила надежду, что Комратский государственный университет, как центр гагаузской культуры и науки, впредь оправдает старания тех, кто был у истоков исследования гагаузской истории, кто сам был гагаузом, сыном гагаузского народа и достойно представлял нас, как народ, во всем мире.

Михаил Петрович Губоглу родился 4 ноября 1911 года в г. Чадыр-Лунга, Бендерского уезда. Настало время крестин, значительного и почитаемого события в каждой семье. Крестины были назначены в знаменательный и долгожданный день для всех жителей Чадыр-Лунги, в день открытия и освящения новой церкви в городе. Осветив церковь, епископ приступил к обряду крещения. Первым крестили мальчика. Взяв на руки ребенка и подняв его над купелью, епископ произнес: «Этот ребенок удостоен великой редкой чести -быть крещенным первым в новой церкви, а значит быть ему первым и в жизни: первым среди разбойников или, как даст Бог, первым среди ученых людей». Поистине пророческие слова епископа этот маленький в то время человек полностью воплотил в жизнь. Он стал первым среди первых не только для родной Бессарабии, не только для России, но первым среди великих ученых Турции и Румынии, Франции признанным кумиром ученых востоковедов разных стран. Рассказо событиях на крестинах передавался из поколения в поколение в семье Губогло.

Михаил Петрович рос любознательным мальчиком, с интересом учился, любил очень читать и после завершения обучения в начальной школе родного города (1921–1925) он решает продолжить обучение и в 1926 г. поступает в лицей им. Штефана чел Маре в г. Бендерах. Успешно завершив обучение в лицее им. Штефана чел Маре он в 1933 г. получает степень бакалавра и уже в 1934 г. поступает в Черновицкий университет на исторический факультет. Представительного, хорошо сложенного молодого человека, с темными волосами, смуглым лицом, умными глазами отмечают преподаватели, о его феноменальной памяти, успехах в учебе ходят легенды.

В 30-е годы судьба сводит Михаила Губоглу с гагаузским просветителем протоиереем Михаилом Чакиром. Познакомившись с гагаузом из Бессарабии протоирей высоко оценил потенциал энергичного и эрудированного молодого человека и с тех пор стал по-отечески заботиться о нем. В студенческие годы Михаил Губоглу увлекается тюркологией, живо интересуется малоизученной историей гагаузского народа.

Как отмечает академик Николай Корлэтяну[2] в своих воспоминаниях о студенческих годах дружбе с М. Губоглу в Черновицком университете, что по совету просветителя протоиерея Михаила Чакира он выбирает тему дипломной работы тему «Гагаузы в свете истории» (*Gagauzii în lumina istoriei*) Прислушиваясь к мудрым советам Михаила Чакира Михаил Губоглу успешно пишет дипломную работу объемом свыше 500 страниц, которую с отличием защищает в 1938 г. Получив степень лиценциата истории М. Губоглу принимает решение заняться преподавательской деятельностью и продолжить свои научные изыскания.

В 1940 г. его назначают научным секретарем в звании ассистента и лектора на кафедре тюркологии Ясского университета, где до 1944 г. он преподает курс турецко - османского языка. Именно здесь, в Ясском университете в полной мере раскрывается его неординарный талант ученого-исследователя. Под руководством известного тюрколога Франца Бабингера он продолжает работать в области тюркологии, пишет очерк «Султаны и оттоманские высшие должностные лица».

После окончания Второй мировой войны (1945 г.) ученый переселяется в Бухарест, где продолжает свою преподавательскую деятельность в качестве профессора в Бухарестском университете.

С 1948 г. он преподает в Институте Истории и Институте Восточно-европейских знаний при Академии Румынии.

С 1955 по 1970 гг. М.П. Губоглу занимает должность главного архивиста в Государственном архиве Румынии. Проводит исследования также в архивах библиотек Софии, Парижа, Стамбула. Публикует несколько тысяч турецких документов из румынских архивов, пишет многочисленные статьи, очерки в области тюркологии.

Благодаря своей широкой эрудиции, упорному и скрупулезному труду в области турецкой и арабской истории, палеографии уже в 50-е годы Михаил Петрович известен как один из ведущих ученых-тюркологов Румынии, его авторитет как ученого востоковеда признан, не только в стране, но и во всем научном мире.

Профессор М.П. Губоглу много путешествует, читает лекции по спецкурсу «Язык и палеография турок осман» в Турции, Болгарии, Франции, Польше, выступает научными докладами на конференциях и международных конгрессах по востоковедению (участник более 25 международных научных форумов)

Перу М.П. Губоглу принадлежат капитальные исторические работы, в частности: двухтомное издание в Бухаресте в 1960-1965 гг. **"Каталога турецких документов"** в объеме более полутора тысяч страниц. Издание в 1966-1974 гг. в Бухаресте **"Турецких хроник по истории Румынии"** в двух томах общим объемом более 1100 страниц текста, девятисотстраничное издание там же в 1971 г. книга **"Турецкая хрестоматия. Нарративные источники по истории Центральной и Восточной Европы/1263-1683/"**.

Им написано более 150 крупных работ, таких как, например, «Д. Кантемир и история Османской империи», «Турецкий фольклор в произведениях Д. Кантемира», «Востоковедение в Румынии», «Востоковедение в СССР», которые с успехом публикуются в румынских и зарубежных изданиях таких как «Исторический журнал», «Язык и литература», «Журнал архивов», «Восточные исследования и документы» и др.

В 60-70 гг. XX века появляются его фундаментальные труды по тюркологии «Синхронные таблицы», «Палеография и дипломатия турок–осман».

Как итог его десятилетнего труда в 1977 г. выходит в свет монография «Время турок в романских странах» в двух томах, получившая большое признание в научном мире.

Признавая огромный вклад в историческую науку и значение трудов профессора М. Губоглу академик Николай Корлэтяну отмечает: «Подвижничество М.П. Губоглу по выявлению, осмыслению и обнаружению османских источников, позволило последующим поколениям распознавать фундаментальную важность источниковой базы для развития исторического знания и совершенствования методов исторического исследования. [2]

Труды М.П. Губоглу оказали немалое влияние на творчество И.И. Мещерюка. М.П. Губоглу был лично знаком и вел оживленную переписку 50-е годы XX в. с Иваном Ивановичем Мещерюком. Эти письма представляют, по мнению И.Ф. Грека, большой интерес, т.к. в них зафиксирована дискуссия между учеными отражающая их взгляды на этногенез гагаузов. [1]

Василий Стати в книге «Молдаване», отмечает что «без фундаментальных трудов профессора Бухарестского университета М.П. Губоглу, «Каталог турецких документов» (2 т.) и особенно без «Турецких хроник по истории Румынии» (освещающих де факто определенные периоды из истории Молдовы и Валахии), невозможно со всей полнотой исследовать события, происходившие на Карпато-Днестровских землях в период правления Стефана III Великого (1457-1504 гг.)». [5]

В 1980 г. в Анкаре Михаилу Губоглу присваивают звание члена-корреспондента турецкого общества историков, а чуть позднее и звание почетного члена - корреспондента Турецкой Академии историков, за большой вклад, внесенный им в изучение истории турецкого народа, которой он посвятил 50 лет своей жизни.

Его увлекает не только история, но и лексикология, и литература. Он переводит и публикует на турецком языке «Лучафэрул» М. Эминеску, работает над гагаузско - румынско – турецким словарем, изучает гагаузский фольклор.

Михаил Петрович Губоглу был предан своим научным изысканиям до последних дней, он скоропостижно скончался 12 мая 1989 г. во время Международного конгресса в Стамбуле. Научный мир понес тяжелую утрату, как писал журнал «История турецкого мира» ушел из жизни «большой, хороший ученый человек», но память о нем, его труды сегодня привлекают интерес исследователей. Гордость М.П. Губоглу – архив в котором при жизни было собрано более 200 тысяч документов, таитеще не мало тайн и возможностей для исследователей в области тюркологии.

О том, что на родине в Гагаузии чтят и помнят великого сына гагаузского народа свидетельствуют многие события.

Одним из первых шагов по признанию научных заслуг профессора ученого М.П. Губоглу стало проведение научно-практической конференции посвященной **85-летию со дня рождения** присвоение 23 ноября 1996 г. его имени лицее-гимназии в г. Чадыр-Лунга. Николай Корлэтяну в честь 85-летия опубликовал свои воспоминания о М. Губоглу назвав статью очень аллегорично «Ученый, которого не должны забывать» в газете «Молдова Суверанэ» и в «Вестях Гагаузии» в 1996 г.

Михаил Николаевич Губоглу к **90-летию** со дня рождения М.П. Губоглу великого ученого-тюрколога, своего дяди написал и издал книгу «Идентификация идентичности. Этносоциологические очерки», которую посвятил «светлой памяти Губоглу Михаила Петровича-сына Гагаузии, профессора Румынии, академика Турции»

К 95-летию со дня рождения – М.П. Губоглу. в ноябре 2006 г. в Чадыр-Лунге в лицее им. М.П. Губоглу проводится научно-практическая конференция посвященная этому знаменательному событию. На конференции с докладами, воспоминаниями о жизни, творчестве всемирно известного ученого выступают преподаватели, современники, ученые не только нашей республики, но и ученые из Болгарии и России, которые с благодарностью приехали поделиться своими яркими воспоминаниями о знаменательных встречах и огромном влиянии, глубокими впечатлениями от общения с таким неординарным человеком, оставившим незабываемый отпечаток и осветившем весь их творческий путь.

Не забывают своего учителя его ученики и последователи за рубежом. Известная румынская исследовательница доктор исторических наук - научный сотрудник Института истории им. Николая Йорга АН Румынии (Бухарест), Анка Попеску вместе с коллегами издала специальный сборник статей в память о своём наставнике **в связи с его 95-летием**: *Enjeux Politiques, Economiques et Imitaires en Mer Noire (XIV–XXI siècles). Etudes à la mémoire de Mihail Guboglu [Bilici, Candea, Popescu, 2007]*. А. Попеску отмечает, вспоминая о М.П. Губоглу: «Крепко закрученная природой и провидением жизненная пружина отпустила ему более полувек, для честного и благородного служения Клии, как в связи с осмыслением происхождения тюрков, так и в связи с изложением истории страны, мучительную судьбу которой он разделил, но достоинства своего не уронил, а славу своего народа и города, в котором родился, с честью сохранил и приумножил». [A. Popescu, 2007, с. 35].

В книге помещены статьи и воспоминания о М.П. Губоглу более сорока ученых Австрии, Болгарии, Польши, Румынии, Турции большинство из которых впервые публикуются, что является искренним признанием заслуг юбиляра (16 статей на английском и французском языках, 3 – на турецком и 2 – на итальянском языке). Ценность данного издания и в том, что впервые в ней опубликована вся библиография 215 работ М.П. Губоглу.

В канун 100-летия со дня рождения в 2011 г. за неоценимый вклад в науку и исследования истории гагаузского народа Михаилу Петровичу Губоглу присвоено звание Почетного гражданина г. Чадыр-Лунга. Примар города Чадыр-Лунга Г. Марангоз вручил родственникам ученого Почетный диплом и мемориальную доску.

К 100-летию юбилею Михаила Петровича Губоглу авторским коллективом по инициативе и под руководством профессора Михаила Николаевича Губоглу и при

финансовой поддержке Исполкома Гагаузии **подготовлен к изданию двухтомник «Гагаузы в мире»** и **«Мир гагаузов»**, в который вошли статьи исследователей Республики Молдова, России, Болгарии, Украины, Румынии и Турции. Часть материалов вошедших в книгу подготовлена и отражена в 10 томах серийного проекта «Курсом развивающейся Молдовы», изданных ИЭА РАН по итогам семи Российско-Молдавских симпозиумов в Республике Молдова в 2006–2010 гг., проведённых Институтом этнологии и антропологии РАН, Институтом культурного наследия Академии наук Молдовы, Комратским государственным университетом при активном содействии Исполкома и Народного Собрания Гагаузии.

Литература:

1. Грек И.Ф. Иван Иванович Мещерюкв моей нашей в жизни. /Курсом развивающейся Молдовы/Т.10 с.241/
2. Корлэтяну Н. Ученый, которого не должны забывать. //Молдова Суверанэ от 23.10 1996.
3. Курогло С.С. История и культура гагаузов в наусном наследии профессора М.П.Губоглу.// сборник научных трудов т.2 компрат 1999г.с 16-23
4. Нягова А.Г. М.П. Губоглу \ \ Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 17-летию КГУ (февраль 2008 г) с. 235-238
5. СтатиВ.Молдаване. Кишинев 2009, стр. 346
6. Popescu A. Enjeux Politiques, Economiques et ilitaires en Mer Noire (XIV–XXI siecles). Etudes a' la memorie de Mihail Guboglu, 2007, с. 35.